

### 国旗下的寄语

#### 国庆节前夕,江西省修水县黄龙山民兵排民兵与驻军官兵、当地学生代表同升一面国旗——

# 高山哨所国旗红

■洪厚泽 聂鑫 本报记者 吴安宁

秋日,绵延在赣鄂湘边界的黄龙山一片葱茏。在苍翠的山色之中,一面鲜艳的五星红旗缓缓升起,在场人员一同唱起了国歌。国庆节前夕,江西省修水县驻军官兵和当地中小学生代表来到黄龙山民兵排,与民兵们同升一面国旗、共话成长感悟。

“1969年,原福州军区授予黄龙山民兵排‘高山红哨’称号。2021年,根据中央军委批准的《新时代军史场馆体系建设规划》,军委政治工作部为获得重大荣誉的英模班排制作下发荣誉柜,江西省修水县黄龙山民兵排位列其中……”升旗仪式结束,黄龙山民兵排排长胡亚兵带领大家来到民兵排展馆,讲述民兵排的历史。

走进展馆,映入眼帘的是桌上一直整齐叠放的国旗。黄龙山海拔1500米,地势复杂、山高林密。新中国成立初期,敌机频繁深入内陆地区侦察,黄龙山成为防空空投重要区域。1958年,10余名民兵受命来到黄龙山从事生产,同时协助部队驻防。1965年,驻守黄龙山的部队撤防,黄龙山民兵排正式组建并接防。民兵排成立那天,第一批民兵在哨楼前立起旗杆,从此,在高山哨所升国旗,成为民兵排不变的传统。



望着远方浓密的公益林,胡亚兵的思路回到了上世纪90年代:“那时我刚加入民兵排,这里荒无人烟、杂草丛生,吃的只有配发的少量粮食,住的破旧祠堂,走的路都是我们后来一点一点凿出来的。”胡亚兵的讲述将大家带回到了当年热火朝天的劳动生产岁月。“这两年好起来了啊,在各级帮助下,我们扩种了7800余亩的公益林,相关部门在山上铺设了宽敞的道路。如今的黄龙山已成为远近闻名的旅游地。”

“那会儿守山又苦又寂寞,没想过离开吗?”某部官兵包天龙问。“组织既然派我们来,是我们的光荣,我们不能辜负组织的信任。”胡亚兵按照时间标识找到在这里升起的第一面国旗,说道:“能够每天亲手将国旗在高山哨所升起,我觉得这是一件很有意义的事。”

鲜红的国旗,镌刻了那段艰苦奋斗的岁月,见证了高山哨所的变迁,也深深感染了在座的官兵和学生。修水县

义宁小学学生冷焯是该县红色讲解员,听完胡亚兵的讲述后,他表示要把黄龙山民兵的奋斗故事讲给更多人听。“我要好好学习,努力让自己变得更优秀,长大后成为一名对国家和社会有用的人。”冷焯说。

为了传承红色基因,讲好“高山红哨”故事,2009年黄龙山民兵排成立“高山红哨”宣讲团,组织老排长、老队员进社区、企业、学校,讲述老一辈黄龙山民兵站岗执勤的故事。

“奋斗是为了更好的传承。一代代民兵接续奋斗,改变了黄龙山的面貌。”坐在一旁的民兵排副排长魏慧接过话茬。去年,她加入黄龙山民兵排,多次参与森林灭火、铲雪除冰等急难险重任务,还义务为学生群众宣讲黄龙山民兵事迹。“作为新时代民兵,我们一定要传承好‘高山红哨’精神,让‘高山红哨’这面旗帜高高飘扬。”副排长魏慧坚定地说道。

你一句我一言,交流活动持续进行。民兵排营房外,一阵秋风拂过,在黄龙山茂密的森林中卷起一阵绿色波涛,将国旗映衬得格外鲜红。

左上图:国庆节前夕,黄龙山民兵排民兵在国旗和“高山红哨”荣誉锦旗前举行宣誓仪式。 余超凡摄



新学期开学以来,江苏省滨海县文武部选派优秀军训教官到当地中学开展学生军训工作。图为9月20日军训教官为学生示范队列动作。 何文雄摄

本报讯 杜洪斌、记者贾启龙报道:“从今天起,我就是临沧人了。”前不久,从驻云南临沧某部退役的云南省曲靖籍退役士兵蒋洪娟通过公务员定向招录考试,成为临沧市沧源佤族自治县芒卡镇人民政府一名工作人员。

“鼓励和吸引更多优秀退役军人留在临沧就业创业,工作生活,可为稳边兴边提供重要人力资源。”临沧市退役军人事务局领导介绍,近年来,他们出台促进“临沧兵”成为“临沧人”实施方案,在零门槛落户、接收安置和优先安排相应职级职务、招聘录用政策、住房保障和购房优惠、创业就业扶持、子女入学、养老医疗等方面给予优惠优待。

为此,军地相关部门陆续出台配套政策,逐步形成促进“临沧兵”成为“临沧人”的政策体系。

记者翻看实施方案看到,优待政策力度颇大。比如,“临沧兵”可以先落户再就业;在招聘录用时可在学历、年龄条件上给予适当放宽,且不限专业、不限户籍;首次购买市属国有企业开发的房地产或“戎边家园”小区,给予不少于实际销售价格10%的购房优惠,并可申请免房租入住“戎边家园”小区或保障性住房2年;在临沧市创业发展的,给予享受国家税收相关优惠政策,给予最高限额不超过20万元创业担保贷款或300万元的小微企业创业担保贷款,财政按照相关规定给予贴息等。

“‘临沧兵’能否扎根当地成为‘临沧人’,首先要解决好他们的就业问题。”临沧军分区领导介绍,为营造退役军人更广泛更高质量就业创业环境,军地每年为退役军人及随军家属开办至少2场专场招聘会,明确规定,凡自愿到临沧所属的10个边境乡镇44个边境村从事边疆治理、强边固防工作的退役军人,同等享受相关边境补助政策。同时,该市把退役军人就业纳入10件惠民实事工程,出台《关于促进新时代退

## 昔日扛枪保卫祖国边疆 今朝解甲建设第二故乡

云南省临沧市出台鼓励退役军人留疆兴边优待新政

退役军人就业创业工作的实施意见》等文件,对退役军人在培训赋能、就业优先、创业扶持等20余个方面给予政策倾斜和支持。

北京市西城区展览路街道

## 开展国防动员教育宣传月活动

本报讯 苏玉国报道:组织全体干部走进企事业单位宣传国防动员相关知识,发动属地15所各类学校开展国防教育……近日,北京市西城区展览路街道集中开展国防动员教育宣传月系列活动。

“我们始终坚持以党管武装这一优势,把国防动员工作置于党委统管之中。”街道工委领导介绍,为着力加强属地建设发展与国防安全需要相适应、与地区经济发展相适应、与突发事件应急机制相适应,他们将国防动员知识宣传与“全民国防教育月”活动相结合,设立国防动员教育宣传月。

在此基础上,该街道积极参加人民

防人员掩蔽演练,组织相关单位和部门带问题、带问题、带导向全景进入,练组织、练协调、练决心、练保障,相关装备操作流程更加熟练,各单位平战结合的氛围更加浓厚。

“当前,我们的工作重点是强化国防动员相关法律法规的约束力。”该街道武装部领导介绍,为此,他们整合梳理各类条款,编辑成册,为居民发放国防动员“口袋书”,并适时开展兵役法宣讲、人民防空法进社区等活动。下一步,他们将着眼提高社会力量参与国防建设热情,凝聚更多社会合力,扩大国防动员教育宣传月活动覆盖面。



图①:9月中旬,浙江省海盐县在“观海观塘”城市阳台,举行下半年入伍新兵欢送仪式。 姜斌摄

图②:9月17日,恰逢中秋佳节,贵州省毕节市七星关区少数民族群众来到送兵现场欢送新兵。 张忠应摄

图③:日前,吉林省通化市兵役部门在杨靖宇烈士陵园为今年下半年入伍新兵举行欢送仪式,勉励他们继承抗联精神,建功火热军营。 周春旭摄

陕西省西安市高陵区打造“军人暖心服务站”

## 精准服务切实排忧解难

本报讯 陈士凯、段柏辉报道:“王叔,最近阿姨身体好点没?过两天我们再带你们一起去医院复查。”秋日,陕西省西安市高陵区“军人暖心服务站”站长阎俏姿再次走进王智学家嘘寒问暖。王智学的儿子王辉在武警某部队服役,荣立三等功7次,女婿董俊峰、孙子王嘉昊也都是现役军人。王智学和老伴均已年过七旬,特别是老伴刘秀娥患有帕金森晚晚期,长期瘫痪在床,没有子女在身边照顾,生活十分不便。

为解决有特殊困难军人家庭的烦心事,高陵区人武部联合区退役军人事务局在各社区建立“军人暖心服务站”,将有困难的军人家属纳入服务保障范

围,通过定期上门、过节慰问、电话联系等方式,为这些家庭提供帮助。

“让军人成为全社会尊崇的职业”“让退役军人成为全社会尊重的人”……走进社区“军人暖心服务站”,墙上张贴有双拥标语及本辖区困难家属、退役军人的相关信息,服务站人员对服务对象的家庭情况非常了解。

“必须在处理好军人‘三后’问题、保障退役军人优待政策落实等方面下功夫、求实效。”区人武部领导介绍,下一步,他们将吸纳更多社会力量参与到拥军工作中,着力优化服务机制、细化服务内容,进一步提升服务军人家属的能力水平。

安徽省怀宁县黄龙镇着力解决军人后顾之忧

## 暖心举措助燃参军热情

本报讯 沈永亮、刘泉报道:“到了部队好好干,不要担心家里,有事找我们武装部就成……”9月中旬,安徽省怀宁县黄龙镇武装部领导来到新兵起运现场,对即将奔赴军营的新兵叮嘱道。“要让‘光荣之家’真切感受到关怀和温暖,点燃更多热血青年投身军营、报效国家的热情。”该镇武装部长汪盟自豪地介绍,黄龙镇常住人口不足2万,征兵工作连续21年位居全县前列,大学毕业生入伍率提高到90%以上。

为营造拥军优属浓厚氛围,该镇建立军人家庭“一户一档”精准施策制度,着力让现役军人放心服役,让退役军人暖心满意。该镇武装部积极帮扶困难退

役军人家庭,畅通申请优抚金、生活补助、护理补助和全户低保渠道。

现役军人赵小康的父亲身患残疾,生活难以自理,作为独生子的赵小康一直放心不下。为解决他的后顾之忧,镇武装部、民政部门工作人员悉心指导他们家申请了一级残疾补贴和低保。逢年过节,帮扶人员都会上门看望慰问,帮助解决实际困难。家乡人民的关怀,让赵小康深受感动,他在部队刻苦训练,不仅成为训练骨干,还入了党、立了功。

拥军优属暖人心,踊跃应征来参军。该镇的一系列暖心举措激励更多有志青年踊跃报名参军,父子两代接力参军、兄弟相继入伍等场景屡见不鲜。



9月中旬,河北省秦皇岛市山海关区入伍新兵奔赴军营前来到驻军某部参观。 王鹏摄